

越野车开进林地和湖里撒野 还有游客生火野炊留下垃圾

气愤！四明湖红杉林湿地频遭蹂躏

管理方称：将加大巡查力度并向相关部门通报情况

□记者 边城雨 鲁威

“四明湖红杉林又遭荼毒，越野车湿地撒野，好好的湿地被跑得底翻天。呼吁有关部门管管这个地方，起码在村庄路口设立限制桩，不让这些野蛮人进入。红杉林很美，红杉林也很脆弱，由不得人们在这里破坏！”前天，网友“浙江远东”这条微博引起了不少人的关注。

据了解，四明湖水库是国家一级水源地，按照相关法律规定有严格的保护措施。昨天，记者对此事进行了调查采访。

越野车 开进林地和湖里撒野

网友公布的一段视频显示，当天下午，三辆越野车在红杉林边上以及湖岸草坪水面上开来开去。汽车行驶过水面时，轮胎后带起一阵阵的泥土。此外还有数张照片显示，附近的一些草皮上留下了深深的碾压痕迹。当天还有一群游客在红杉林里生火野炊，现场留下不少垃圾。

更加令人吃惊的是，从视频里可以看到，好像是为了显示车辆性能和驾驶技术，司机还多次把车子开进湖里。湖水没过了车轮，车子周边溅起巨大浪花，司机还意犹未尽地尝试做出更大的惊险行为，其中有一辆车陷入泥中抛锚了，另外一辆车用绳子进行救援。记者还在一张航拍的照片上清楚地看到，清澈见底的湖里，有一圈圈汽车碾压过湖底留下的车轮印子。

昨天下午，记者与余姚网友“浙江远东”徐先生取得了联系。作为当地的网络红人，他说他一直在关注四明湖周边的生态，并给记者发来了最近一段时间他收集和拍摄的大量的游客不文明照片和视频。从最近几天他的亲眼所见来看，一些游客的不文明行为，已经对四明湖的生态造成了严重影响。

“四明湖很美，不但是余姚人的大水缸，美丽的红杉林风景也吸引着大量的市民前来游玩，对于这种不文明行为，我深感痛心。”徐先生说。他还呼吁有关部门管管这个地方，起码在村庄路口设立限制桩，不让这些开着汽车的野蛮人进入。红杉林很美，红杉林也很脆弱，由不得人们在这里搞破坏。

“浙江远东”的微博引来了大量网友转发和评论，并对此表示愤怒与谴责。

比如网友“苍苍文艺”评论说：美，从来都是用来欣赏的尊重的，而不是亵玩的。四明湖红杉林，如今已成余姚的地标性景观，而非私家花园，为一己之私之欲而肆无忌惮地蹂躏大自然，无异于对美的“谋杀”。爱护自然，从身边做起。

网友“余姚二姐”评论说：四明湖湿地是独特的自然资源和重要的生态基石，与森林、海洋并称为地球上的三大生态系统，具有保持水源、净化水质、调洪蓄水、调节气候、保护生物多样性等多种功能，是人类赖以生存和发展的资源宝库。四明湖畔的红杉林需要你我的爱护。四明湖这片红杉林是余姚一道独特的景观，在湖光的映照下显得格外的美丽，令人沉醉，岂能任意践踏。



一群游客在红杉林里生火野炊。图片由网友提供



越野车开进林地和湖里撒野。

一旦破坏湿地生态系统或受处罚

昨天，记者从余姚森林公安局了解到，目前梁弄四明湖红杉林湿地还未列入湿地保护区名单中。根据《森林法》，按照属地管理原则，目前由四明湖水库管理局等部门负责管理。

该民警也表示，从照片上看，这几名游客的行为目前还不能判定是否会对湿地造成一定影响。一旦影响到当地的生态系统，或将负法律责任。

记者从宁波市森林公安局了解到，宁波市直接针对湿地、用于保护湿地的地方法规目前还在调研、制定中。不过，相关法律法规可以参照2012年施行的《浙江省湿地保护条例》。

记者查询该条例了解到，未设立自然保护区、湿地公园、湿地保护小区的湿地，县（市、区）人民政府应当根据湿地实际情况，采取必要的政策、管理和技术措施，保持湿地的自然

特性和生态特征，防止湿地生态功能退化。

该条例第三十四条规定，在湿地内从事生产经营、观赏旅游、科学调查、研究观测、科普教育等活动，已经影响湿地生态功能或者对野生生物物种造成损害的，由有关湿地管理部门责令改正，处二百元以上二千元以下的罚款；情节严重的，处二千元以上二万元以下的罚款。

对于上述游客的行为，余姚森林公安局通过本报也呼吁游客在游玩过程中，不要在湿地乱扔垃圾以及实施相关破坏行为。

采访中，也有网友表示，梁弄的红杉林湿地已成为余姚乃至宁波的独特景点，每年吸引如此多的游客，希望有关部门对湿地资源、湿地利用状况和湿地生态系统进行调查、监测和评估，考虑是否可以将这块湿地列入保护名录，设立保护区等，防止其被进一步破坏。

湖区管理局将向有关部门通报

昨天下午，记者与四明湖水库管理局取得了联系。相关负责人告诉记者，他们已经注意到了网上的信息。“从今年3月份开始，我们就和梁弄街道办事处达成了协议，库区13米以外的保洁由他们来做。但是，每年四明湖水库都会吸引不少人前来游玩，一些不文明行为也让他们很是头痛。对此，他们每天都派人进行巡查，发现不文明行为及时进行劝阻。严格意义上讲，水源地是不允许从事旅游和任何对水环境有损害的活动的。但是，最近一段时间，由于红杉林正是最美的时候，来的游客比较多，可能会出现保洁不及时的情况。”

这名负责人还告诉记者，根据水源地保护的相关规定，一切单位和个人都有责任保护饮用水水源环境，并有权对污染饮用水水源环境的行为进行监督和检举。对于越野车开进水库撒野的情况，他们会将相关情况向有关部门通报，并建议他们也加大巡查和执法力度，并采取相应的措施，以杜绝这种行为的再次发生。

四明水库管理方还通过本报呼吁，作为一级水源地，游客最好不要打扰它平静的环境。如果真的要来的话，也请文明游玩，最好是“把美带走，其他什么都别留下”。